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/

1. &W&MQMW&WMM

”g/@lﬁe/ww/wt" oqu,L'mfﬁmaétéJa/waMwné

Maio. qu'eat-ce que programmer ?

Ceal serire une adrie dactions slimentaires comprshensibles par fe "cervean’ e fa machine, colle anccession
pevmeltant de réakiser une action plue compliquée.

Chacune de ceo aclions plus compliquées, élant connue de fa machine, pewt dhre whifisée comme feo actions
élémentaires du dspark pour consbuire deo ackions encore pluo complexes.

La machine a son propre fangage appels langage machine. Sf aerail lrop compliqué décrire directement feo
programmes en fangage dit de bas nivean. ous wlifivons donc dea fangages dits "évolués’ compréhensibles
pour un inifié. Ce langage aera ensuile taduil en fangage machine. Malyré que fes langages soient de pluo
en plus praches du fangage humain, ifs ne aont pas directement fisibles. Ceok pourquoi, dans ce qui ouil, nous
affons wtifioer un poeudo-langage, comportant Loutes fes obuctures de Base dun fangage de programmation. Sf
ouffina enouite de traduire nolre poeuda’ en fangage &volus en fonclion dea possibifitéc de ce fangage. Par
exemple, e fangage Java permel plus de type dactions qu'un fangage Lol que fe Cobol

GMWMW
@:WQ’WM&AMM@W&AW,MPAA&M&Wa'MMMW;
@m&ma'mmmmwmdwam&’mm,mwm&emmm;

1.1. S odquence dinsbructions
Une instuuction el une action que Lordinateus eot capable dexécuter.
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UWne ssquence dinotwuction serail :
Se lever
Prendre sa douche
Prendre le petit déjeuner
S'habiller

Dous voyes que Lordre deo insluctions a de fimportance : 'S habifler puis 'prendre oa douche’ conduil & un
WMWWWWGWJ&/MAM'%WH' WWWMMWWMQAW(}W
un owdre indifférent: prendre sa douche’ of 'prendre oon pelil dgjeuner pewtent Shre invernds sans préjudice

Une altemnative o'exprime par oi .. ... oinon. . . ...
Si fin de semaine ou congé
Se lever
Prendre son petit déjeuner
Prendre sa douche
Mettre sa tenue de sport
Faire son jogging
Sinomn
Se lever
Prendre son petit déjeuner
Prendre sa douche
Mettre sa tenue de travail
Aller travailler
Que la condition soit xéalisée (condilion waie) ou qu'elle ne fe soit pas (condition famsse) fes premiéres actions
ow&amdmwwm&mmammwwfaw@ﬁﬁm&mwm;
Se lever
Prendre son petit déjeuner
Prendre sa douche
Si fin de semaine ou congé
Mettre sa tenue de sport
Faire son jogging
Sinomn
Mettre sa tenue de travail
Aller travailler
Remarques que oo aclions oi wrai ow oi faux sonl décalies par rapport aux aubres inokwiclions afin de
pevmeltie une meillewse bioibilils; on parle 2indentation.
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Pour lustrer Litérative ou wépslitive (feo deus termes sonk équivalents), continuons nolre exemple en supposant
que Bugqy dont nous 9ivons fa journée palpitante, soil un employs de banque. La routine joumalitre e cet
employé et
Ouvrir guichet
Appeler premier client
Tant que client dans file d'attente et pas fin de journée
Traiter client
Appeler client suivamt
FinTantQue

SLeo deux actions Fnaiter chent’ of "@ppeler chient suivant’ vont e répster tant que fa condilion cituse
&mmfm/bw/ohm ”(C’jam/t W"MOMM.
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Prendre son petit déjeuner
Prendre sa douche
Si fin de semaine ou congé
Mettre sa tenue de sport
Faire son jogging
Passer une journée de détente
Sinon
Mettre sa tenue de travail
Aller travailler
Faire travail
FinSi
Rentfrer & la maison
Diner

Aller se coucher

Fonction travail

Ouvrir guichet

Appeler premier client

Tant que pas heure de déjeuner
Faire guichet

FinTantQue

Déjeuner

Tant que client et pas heure de sortie
Faire guichet

FinTantQue

Fin Fonction

Fonction Guichet
Si client en file d'attente
Traiter client
Appeler client suivant
Sinon
Classer
FinSi

Fin Fonction

9”@34994118
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WWM&K&MMWM&A&WHM @em,mmmﬁmww%&emw

%WmaMWWMWW:

Comment cela ae passe-til loraque nous rencontrons un appel de fonction ?

@ fa ligne 11 nous avons 'Faine havail qui indique & o machine qu'elle doil affer en figne 17 qui
covespond an ddbut de fa fonclion appelée. La proccdure fail fes actions dea fignes 18, 19 of 20. Glfe frouse
& nowveau un appel de fonclion, celle fois-ci 'Faire quichel donc offe se dchranche vers fa figne 29 ol exseule
leo. inalwuctions jusqud fa figne 86 oit se touse 'Sin fonction se qui raméne fo machine & linoluction ce
sifuant juote aprds ' Faire quichel ceol & dire figne 22. puis feo actions dea fignea 20, 21, 22 vont ve répéten
n fois juoqud Pheute de djeuncr. Gnanite, fa figne 28 ol exéoulée ek & nowvean if y awa wépétition de faire
guichet (avec dsbranchement & fa figne 29 el retour & la figne 26. Loraque nous anivons our la figne 27 "Jin

W”,W@Wdf@&ﬂnw12.
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Variable <& Valeur

Co qui oe lit "oariable regoit vafews’ eb qui signifie que nows mémorisons fa vafewr & un endoil nommé
cariable. Voo powrtions aussi dire que nous rangeons une valeur dans deo cases de fa mémoire que nous
nommons, ariable.
Po exemple
i@l
Termine <& VRAI*
S0 ne faut jamais confondre safeus of sariable. Une sariable esl caractérisde par :
T une aduwesse ceol & dire un emplacement dans fa mémoire de fa machine,
T un type pevmetlant dindiquer fo nature de Linformation conltenue,
T renluolloment une Longuens oi o Lype ne fo acfinil pas.

@WWWW&WOM&W, nows écrions

nCompteur < 0

nSalaire € nSalaireBase
Dans b premier exemple, nous endoyons fa constante 0 dans une sariable nommée nComplour.
vaiable nSalaire.

@u,am,a/ nows, dbommes, m:fz/z/e'@o/n/oe &'W @q/u,a/g/ge a/%)/%,ammvd/ﬁqwe, nous écuinons

strMessage <"Bonjour"

strMesage < Bonjour
Dana b premies cas, nous endoyons fa constante Banjour dans une sariable nommée obMessage,
"AFFICHER oiMessage’ donnera comme réouftal Laffichage du mol Bonjour.
Dana Lo deuxieme exemple, nous ensoyans fe contenn de la sariable nommée Banjour qui peut conleniz BYE
comme contenu de la sariable stiMessage.
"AFFICHER ot:DMessage’ donnera comme réouflal Laffichage du mol BYE.

@pa Page 11 2¢ 118 28/09/2005



1.2.1.

1.2.2.

ﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂ e
S% vk .:ﬁ st fes, Qition, ’ ion, €|f' B i ok divioi 0',. {
ainoi :

variable <& wvall + val2
variable <& vall - val2
variable <& wvall * val2

variable <& wvall /val2
@nwww&m&'mwammvamm

@MWWMWWW&GWMMMEMW, c’mldaima,'WmmmAMd

afficher.
CDGM &W-&W, Mes @véovint ainsi :

LIRE Variable
AFFICHER Texte Variable Variable Texte ...

La seconde affiche sur Lscran le ou feo textes of fa valewr dea variableo.

AFFICHER "Quel est ton nom ? "

LIRE nom_utilisateur

ATFFICHER "Ton nom est : " nom_utilisateur ". Le mien est TOTO"

QP
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gmaﬂ%m%m @WWW,MWWOWOM&ZM%M

&Waﬂwmmmwummfawm;

SI condition ALORS
actions si vrai
[ SINON
actions si faux]
FINSI

£w owoﬂ/o/% Mﬁm/{:{a{,e/w{ que Kajga/z/bw, "o;im,on a,oh'mo" M/KJZGMMAM.

SI condition ALORS
actions si vrai

FINSI

Exemples -
Pour avain fa valeus absolue (appelse n@hoolu dans notre exemple) dun nombre (w1 dans notre
exemple), o'l ool nigalif nows fo mulliphons pas 1 sinon fa saleus absolue éqale fo nombre
SItnl< 0) ALORS
nAbsolu <& nl * (-1)
SINON
nAbsolu <& nl
FINST

%W&mem&&mmnz n'eo/tjozaaéﬂ,qfdﬁw'w:
SI (m2 < 0) ALORS

nResultat << n3 /n2
FINSI
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e o e e e, ey ey st

1.3.1.

1.3.2.

Leo conditions

= égu,f

< . la, .

> OAAja/o'/z/i,@WL

<= 4'm420/u' et on éﬂ/af
>= OMf/e'/vi,@lm on éﬂ/af
<> difforent

ml <1)
(strToto <> strTiti)

On peul combiner des conditions & laide des opératewns logiques owidants : ET OU NON XOR(on

exclusif)

(@1<2) ET ((@2=0)OU (@3 <nl)) XOR (nd= 1))

SLornque Lon écrit de tefles condilions, if eol recommandé de meltre toules feo parenthises afin 3 sviker

Les actiona

@-mwnjzxgemmohm

T - une auile dinoluictions oéparées par des ;

E _ une autre allernative
&

B e r:l: Ve

QP
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1.4.1.

@M%W,W&MMWMMWWMQAJ&@M" 6M%W@W’aww

%m%'WW&WW,&WM&W&fWMWMXMW&
axbw/obmméf,éxb/h\?/e
@mmaﬂmfa@uﬁo-&ﬁw.

SantQue

TantQue condition
actions

FinTQ

M

bSuite <& Vrai;

TantQue (bSuite)
nl & nl+1;
ST (strFin = "oui")
ALORS bFini <& faux
FinSi

FinTQ

QP
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1.4.2. gfram 3uoqu'&,

FAIRE
actions
JUSQUA condition

Ce qui signifie que Lon exseule feo actions juoqu's ce que fa condilion soil aie.
M
bFini <S-FAUX;
Faire
nl & nl+l;
SI (@2 / nl <nEpsilomn)
ALLORS bFini <& VRAI
SINON n2 <& mn2/nl
FINSI
Jusqua (bFiini = VRAI);

1.4.8. Pouwr

Inéa somvent, nous wbificons wne obucture wépélilive avec un complewr of nous antlons loreque fe
complewr a alleint sa vafeur finale.
nl &1
TantQue (nl < 10)
nFactoriel <& nFactoriel * nl
nl & nl+1
FINTQ

Ceal powrquoi la. plupart des fangages e programmation offrent wne stuuclure pevmeltant décrire celle
wépélitive plus simplement. Dans fo prendo-langage cesk fa stuuclure pows :
POUR variable ALLANT DE valeur initiale A valeur finale [PAS valeur du pas]
actions
FinPour
Lorgue le PAS ot omia, il eol aupposé égal & +1.
POUR nl ALLANTDE 1 A 10
nFactoriel <& nFactoriel * nl
FinPour
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e o e e e, ey ey st

s&waﬂ%mmz

Lo compilatews analyoe le fangage source afin de 9érifier la syntaxe ot de généror un fichier objel en
langage intermédiaire asses proche du fangage machine. Sant quil y a deo evewss e oyntaxe, fo
compifateur eol incapable de générer le fichier objel.

Sousent, on wlifise dans un programme des fonclions qui soil ant 8t écriles par quelqu'un daulre soil
WW&WWMMMAW(WWWW) @amoem,feoompfa&mmfm
connail pas ek ne peut donc pas générer fe fangage intermédiaire correapondant.

Ceot Lo tratail de Lditewr de fiens que dafler wéaoudie feo références non sésofues. Ceol & dine que
loraqu'if eot fail appel dans e fichier objel & deo fonctions ou des dariables externes, {éditens de fiens
recherche feo objeto ou bibliothiques 55 ot génine Lexéoutable. Sf oo produil une evieus forsque
féawuma,eﬂmmw,ej@aamaé&/ww
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e o e e e, ey ey st

1.6. % décbuation des variablis

1.6.1.

données

instructions

Un programme exéculable eot chargé dans fa mémoire centrale e Lordinatewr, feo vafewss que fon a
conséquent, if faut que lo programme soit capable de wéserier fo place nécessaire aux vasiables.

Powe ce faine, fes sariables doivent stre déclarses afin que le compilateur sache quelle place offea vont
occuper.

Leo types 3e dariables

Leo variables que Lon wlifive dans fes programmes ne sont pas foutes de mime nature, if 4 a deo
nombres, deo caractires, ... On dik que feo ariables sont typées.

S st nécesnaine de donner un bype aux variables, car cela pewmel dune part de contisler fewr
whifisation (ex: on ne peul pas divicer un caractire par un enlier) of daulre part car cela indique quelle
place if font adsensen pous lo saniable

Seénsralement les langages de programmation offrent fes types suivants :

MM&E;W&%OWMAWMQWMW&WM%W
Dans notre preudo-fangage, nous écrizons ba déclaration des variables de type enfier :

ENTIER variable, variable, ... ;

Sénsralement un entier acoupe 2 actels, co qui limite feo valeurs 2o 82768 & +832768.

Cependant cela dspend deo machines, des compilateurs, of des langages.

QP
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.

1.6.2.

B I I I T S I

Cetaina langages dislinguent feo entiers courls (1 aclet), fes entiers fonga (4 aclets) of feo entiers
vafaa(,?oote/ta)

wéel il o'agil deo saniables numriques qui ne sonl pas deo enliers, ceol & die qui compordent e

@WWW—W,%MMM&AOWM&WMM&WW

REEL variable, variable, ... ;

M&OMX%S&WWW@MWWMWW
(anag),WMWM&MWWWMWM&M,WMJMMWW

faire 3opérations desous.
@WWW-&&W@WOM/&&WWMWW

CAR variable , variable , ...
JMM_/Q : &Aoﬁaﬁm&ew/wdﬁ%%, MWWW&MMM&@M(OM 162)

goofécn : ngWMWWf%WMWWa'Wm&MOM@&KwW

fanss.. Dans nolre preudo-langage, fa déclaration o'éerit :

BOQILEEEN variable, variable, ... 3

leo tableaux

On peut reqrouper plusieuts sariables sons un mame nom, chacune élant afors repérée par un numéro.
Cesk co que Lon appelle un tablean. On peut faire un tableaw avec deo variables de n'importe quel
type.

Dans tous feo cas fe isme lement dun tableaw appels tah seta adressé par tabli).

Séncralement on fail des tableaus & une dimension, mais if exisle également deo tableansx & deu
dimensions, dans ce cas Lab(i,j) représente fa jeme cofonne of fa ieme figne.

QP
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TABILEAU type variable [ longueur | 3

TABLEAU CAR mot[10];
TABLEAU ENTIER liste nb[25];
TABLEAU CAR MOTS[10][20];

seront nommées mot (i) i alfant de 1 & 10.

0.
*x @meWiM&eOde
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.

1.7.1.

SLornque Lalgorithme devient top compliqué, nous avons envie de fe découper, de maniire & ce que
chaque patlic soil plus simple of donc plus fisible.

De mime, lowquune parlie de code doil e exéculée plusienss foio & deo enduoile différents ou
wulifisde wltsrieusement on pouna ne Lécrire quune foio of fui donner un nom en en faicant wne

Procdure

Une procédure esk une suile dinotuuctions sewwant & réaliser une tache précice en fonction dun cerlain
nombre de paramétics.

Ce lok dinstuctions el serik une foio dans fa procidure maio peul dhre exéoulée autant de foio que
voub on appelant fa procsdure : on awa donc wne ligne e code pour exéouter n inotuctions.
De plus une procsdure peut fonclionner avec deo paramities qui sonk indiqués au moment de Lappel of
pria en comple dans Lexseulion de fa procédure.

Leo paramitres sont de deus types.

@m nolre W@-famw, une f/bcwé&m e Udare 3 lo manide  ouivante

PROCEDURE mnom procédure (Paraml, Param2,...... Parammn )
déclarations de variables locales
DEBUT
actions
FIN

&OW%WWWdKW&WmWWWaMW@W
6%@00111304%%%%%%%

Powe whifiver colle procédure dans un programme appelant, on éerl :

nom procédure (P1, P2, ..., Pn.) s

P,
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PROCEDURE remplir chaine (CAR caractere,, ENTIER longueur,
TABLEAU CAR chaine [ MAXCAR] )
ENTIER nl, nlong;
DEBUT
ST longueur > MAXCAR
ALORS nLong << MAXCAR
SINON nlLong <& longueur
FINSI
POUR nl ALLANT DE 1 A nlLongueur
chaine( nl) <= caractere;
FinPour
FIN
Colle procédure allend en enlrse, lrois paramilres powr fonclionner. Lo premier sera de lype caractie,

Douo. appellerons celle fonclion comme ceci -

remplir_chaine("*",12, ligne):

remplir_chaine(longmot, rep, message);
Dans fe premier cas, nous envoyons en paramébres deus conslantes of une Sariable : la premire
conotante(™")de type caractire qui sera tegue dans caractéte, fa seconde (12) qui sera regue dans
lonquewr et fo sariable (figne) qui sera regue dans chaine.
Dans Lo deuxiime appel Lous feo paramelres aonk tansmis sous forme de vaiables.

- conple_chainl 7" 12, g

PROCEDURE remplir_chaine (CAR caractere, ENTIER longueur, TABLEAU CAR chaine [ MAXCAR] )

Eppel po wempli_chaineloep, longmol, message);

&W@mwmmmfmaamwﬁwmmﬂawm
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1.7.2. Fonction
%memmaw&mmxaemﬂmm%ﬂmaae&mm

Dans notre preudo-langage, ofle se déclare de lo manitre suisante :
type FONCTION nom de la fonction ( VAILLtype nom VARtype nom, type nom, ... )
déclarations de variables locales
DEBUT
actions
RETOURNE valeur
FIN

&WWWW&WJW.
@efﬂua,wwmw&WWWOM(W&Wé’WW)JWmd
Ea&éo&mﬂmmaﬂmwmw,c'MdBm&W&ewﬂeW.

S ajaj:»ef a’mw ﬁomohm @’éovi/{ :
variable <& mom de la fonction ( valeurl , valeur2,..)s

scomplls
ENTIER FONCTION valeur absolue (VAL ENTIER nombre)
DEBUT
SI (nombre < 0)
ALORS
RETOURNE (nombre * (-1))
SINON
RETOURNE nombre
FINSI
FIN

NMous Lukifiserons ainoi :
nl <&-valeur absolue(nl );

nlLimite <& valeur absolue(-120);

@pa Page 28 2. 118 28/09/2005



%WWSMM&WWM, aﬂmmdwwn’wwwa‘mwfam

suiwantes :

o Lo nom des variables doit dhre vignificalif, < el & dine indiquer clairement & quoi effes oervent

e un algorithme ne doik pas sre trop fong (une page scran). O'if eol trop fong, il faut fo dscouper en
fonctions et procsdues (vaix 1.7)

o feo obuuctures de contdle doivent dhre indenkéen, cook & dire, par exemple, que feo inokuctions qui
auivent fe afors doivent toules slre alignées of décalses dune tabulation par rapport au oi. Sf en
ook de méme pour leo épétitines.

o @ chaque imbrication dune stwctwre de contrdle, on dcale dune tabulation.

exemples :
mal écrit : mieux écrit :
ENTIER a,b,c,ij,k ENTIER ij;
TABLEAU CAR tab(10)(20) ENTIER nbmots, nbavecx;
BOOLEEN trouve:
i <&1; a <&-0; b<&=0; TABLEAU CAR mots (10) (20)
FAIRE
ST (tab(i,1) <>'") i <&=-1; nbmots <&0; nbavecx <&0;
ALORS FAIRE
c&E0;a&atl; SI (mots(i,1) <>'"
1&1 ALORS
TANTQUE ((j <20) ET (¢ <> 0)) FAIRE trouve <CFAUX;
ST tab(d,j) = X' ALORS ¢ <= 0 FINSI nbmots <Enbmots + 1;
NASHLSF NASEH
FINTQ FINSI TANTQUE (( < 20) ET (NON trouve))
ST (¢ = 0) ALORS b <b+1 FINSI ST (mots(iy) = X"
1<&E1+l;
JUSQUA (1> 10); ALORS
trouve <CVRAIT
FINST
FINTQ

SI trouve ALORS nbavecx <& nbavecx +1; FINSI

FINSI

1 &itl;

JUSQUA (1> 10)
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T

6nmwmm&a¥cﬁwhmwdm,wﬂam%%&aaw

o On doit toujours dtre capable de donner un nom significatif & une procédure ou & une fonction.

o Lo nambre de paraméties ne doil pas slre trop grand (en général infsriews & 5) car cela nuil & fa

o Une procidure ow une fonclion doil e o plus génsrale possible de maniire & powdoir Slre
wéulifiode dans d'aulres circonstances.

o Oile bul dune procsdure eot de caleuler une valeus simple, il eol préférable den faire une fonclion.

o Sleot sowvent plus claix déerire une fonction booléenne plutst qu'une condition complexe.
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Rgorithmes of almcturation de programmes Oupport e formation

@ Une partic déclaration

programme :
déclarations;
DEBUT

Actions
FIN

Dans ba partic déclaralions, nous bowsons :
& déclaration de variables
@ diclaration de fonclion
T diclaration de pracédure

3.1.1. Déckaration de variables :
type nom

ou

TABILLEAU type mnom (entier ) [ ( entier ) ]

Oa )(mijwt éhe: ENTIER OU REEL OU CAR OU BOOLEEN

8.1.2. Declaration de fonction :

type FONCTION ( VAL type nom, type nom, ...YAR type nom, type nom, ...)
déclaration de variables
DEBUT
Actions
RETOURNE valeur
FIN

3.1.8. Deéckaration aefme'awwz

PROCEDURE nom ( VAL type nom, type nom, ...YAR type nom, type nom, ...)
déclaration de variables
DEBUT
Actions
FIN
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@W%WW@,WM&M:
@ suile 2insbuwctions
& alternatine
@W/@

8.1.4. Suite Jinolwuclions :
instructions

imstruction; ...

3.1.5. %ﬁm&r&e :

ST condition ALORS
Actions si vrai
[ SINON
actions si faux]
FINSI

3.1.6. inelitine :
@ Jantque
& Pour
TantQue condition

actions si vral

FINTQ

Faire
Actions

Jusqua condition
POUR variable ALLANT DI entier A entier [PAS entier]

Actions
FinPour
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3.1.7. QMWWWWL

@ Opératewns logiques ET,OU, NON, XOR
& @Pé/zaxbe/wm Jde comj@amﬁm =<,>,<5,>=5,<>

3.1.8. Les inatmclions

T sariable € salous
& LIRE variable
@ AFFICHER [fexte vafewr |

@W&W OAmma/g/geénmngo/n,ohm(W1,Paﬂ,am2, ),
?W&Wm an)m@oﬁm(fm/wmﬂjo/ammz, ),

QWWWOM,WWWMMM

?%nmnaﬂ@amm
& Une constante
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Bien aousent ceok une analyse e Lexte quil faul faire sauf oi fa question el s simple.

Dans oo entrainements qui Sous sonk propesés ensuite, nous avons expliqué en quelques phrases fo
EWJWKMW,WoMMWMWT&:

T qu' avona-nous aw dpark ?

T & quel ésullat devons-nous amiver?

Cofa eot un 36but de dsmarche
@@Wma’m,ww&mwmwm?

@m&awa’mw&,wa@wmmm&m

Cet algorithme pevmel de ranger un ément & oa place dans une fioke de manitre uds rapide.

NMows possedons une liste de N entiers tids, nous oulons placer un nombre X au bon enduoil parmi
Comment ? On compare X & Llsment du mifiew de tablean, o'if eol infsriews on 1éduil le tablean & oa
pakic gauche, il eol oupériens on wéduil le tableau & sa parlie ducite.

On wéitine Lopération jusqua ce que fo tablean ail moina de 8 sfsments.

P,
Page 29 20 118 28/09/2005



E}zexniem cad

%MJMW&W SW&W
QW@&W&QW,W&maW?
&@M&Wm:
2 Ws Ws W5 6 8 12 25 26 42 53 55
%&%MWM&Wm?mMm
Lo wéonllat devail e :
2 3 3 5 6 7 8 12 25| 26 42 53 55

QDauxhhne,caa

Lo élements de dspart sonk :

Lo wsonllal devwaik stre :

7

éy inidme oo

Lo élements de dspart sonk :

2 3 3 5 6 8 12 25 26 42 53 55
%AA)O@MKCM\AMMMMB@WW@M1%WCOM
Lo wésullal devmait dhre :
12 3 3 5 6 8 12 25 26 42 53 55
Quatsieme cas
Lo élements de dspart sonk :
2 3 3 5 6 8 12 25 26 @ 42 58 55
e wésullal devmait dhre :
2 3 3 5 6 8 12 | 25 26 @ 42 58 55 60
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QM,WM&QWWWW%MMMQW%WW
i ce neal pas e cas, modifier o dmarche powr que fe deuiéme cas fonctionne coviectement.

@mq/wec'w/tw,W&awwm&wmwﬂmmww-mw

Puia, 20ix oi e broisieme cas fonctionne comectement avec nolre démarche.

Dinon, adapler fa démarche of re ocrifier le cao 1 el fe cas 2 of ainoi de ouile. ... . ...
WWWM&WWA?

Lo éllements de dspart sonk :

2 8 8 5 6 8 12 25 2 42 53 55

Nous soufons insérer o nombre 7 Bion placé dans fa fioke

Douo. devons connaitre fo mifiew du tablean : powr cela:

T S faut dsterminer fo nombre 3 éléments contenus an dpart soit 12 élsments
T Puia fe diviver par 2 pour avoin fa position de Lslsment du miliew ooil 6

Beme lement eol 8 ™D 7 eol pluo pelil que 8 donc nous insérerons 7 dans

2 3 8 5 6 8
T DMous re Avisons Lo nombre d'éléments 6 par 2 soit 3
@ Lo Sime dlément ok 8 ==>> on insére 7 dans

8 5 6 8

T Mous e divicons Lo nombre dslsments aoik 4 par 2
@ fo 2eme dloment eol 5 ==> on inodre 7 dans
5 6 8
T Dous re divisons fo nombre d'éléments oilk 8 par 2 soil 1,5 que nous arondicsons & 2
@ Lo 2eme élément eol 6 infirieus & T ==>> on insére T entre 6 8
6 7 8
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Rgorithmes of almcturation de programmes Oupport e formation

Résumons notre dsmarche
Ooit un nombre & inséren nAlnserer
Soit 1 fo dspart de notre recherche nDebut
Soit Lo nombre 3 édements & consuber nFin

@ nbElement prend fa valew: de nFin
NMouo cherchons le nombre 3 dléments d conoubler nbElement
Dowo disisons ce nombre par 2 nPosition
i fe réoultal n'eol pas entier, nous ariondissons & Lenlier oupériens nPosition

DMons comparons fe nPositionisme numéro de la fiske avec notre nombre & Snasrer

i ce nombre o inforieus au nombre & inadrer,

@ nous prenons fa parlie duoile du tablean depuis Lelsment en nPosition jusqu'a fa fin; cela revient
d dire que nous changeons fa pasition de Achut du Labfeau nDebut piend fa valews de nPosition.

@ aulrement nous prenons. fa parlie qauche depuis fo 1% slsment jusqu'a Lélément en nPositio; cela
wedient & dire que nous changeons fa pasition de fin du Labfeau NFIN prend fa safews o nPosition

NMoua cherchons le nombre 3'dléments restant & consuller nbElement
@ nbElement prend fa valews de Fin - nDebut + 1

Mowo disisons ce nombre par 2 nPosition

i fe réoullal n'eol pas enticr, nous ariondissons & Lentier supérieur nPosition

GO%WWW%MMB& &%ﬂm&%&mqu'emaéw%m&mwm
Jesoums. %WM%W&WWWW@&WWWOM@WWHM
WMW&'WW/%.
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Rgorithmes of almcturation de programmes Oupport e formation

Notre démarche dedient donc

Soik un nombre & insdrer nAlnserer
Soit 1 fo dspark de notre recherche nDebut
Soit fo nombre 3'élements & conouler nFin
Nows cherchons le nombre 3'éelsments & conouller nbElement

& %WJ&M nbElement pend fa valewr de nFin

None wépélons
NMouo divisons ce nombre par 2 nPosition
Si le réoullat n'eo/t pas enlier, nouws arondissons 4 HQA’IX/W/L o/uj)/éu,e/u/z nPosition

Dous comparons fe nPositionisme numéro de la liste avec notre nombre & Snosrer

i ce nombre o infirieur au nombre & inadrer,

@ nous prenons fa partie duoile du tablean depuis Lelsment en nPosition jusqu'a fa fin; cela revient
d dine que nous changeons fa pasition de début du Labfeau nDebut piend fa valews de nPosition.

@ aulrement nous prenons fa parlie gauche depuio fo 1% sloment juoqu'a Lélément en nPosition; cela
wedient & dire que nous changeons fa pasition de fin du Labfeau NFIN prend fa safews o NPosition

Nouo cherchons fo nombre 3'élsments westant & conoufler nbElement

@ feo autres foio NbElement prend fa safeus 3o NFin - nDebut + 1

Fin 3 la séquence épétie
@mW&W&,JWMWE@W”WWm&M?” @u'eo/tceinJZq/iX
Wfaaéfébbmamlmm? GMWWWMMM&&@@WWW, oirmantﬂ,

@’%ammhomaw&amfam@mmé’mbuwhm
?%An’maod@naj,ammo:C'Mwwnmaf?@f@na"gm»o&m";cvml&wmw.

Dans notre exemple, nous avons Lewminé fa wépdlilion quand notre nombre 3 slsments & conouller eot

avind & 2
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Rgorithmes of almcturation de programmes Oupport e formation

Notre démarche dedient donc

Soit un nombre & insdrer nAlnserer
Soit 1 fo dspart de notre recherche nDebut
Soit fo nombre 3'élements & conouler nFin
Nows cherchons le nombre 3'éelsments & conouller nbElement

& %WJ&M nbElement pend fa valewr de nFin

Nous wépétons TANTQUE nombre 3 elsments > 2

Dowo disisons ce nombre par 2 nPosition

i fe réoultal n'eol pas entier, nous ariondissons & Lenlier oupériens nPosition

DMons comparons fe nPositionisme numéro de la fiske avec notre nombre & Snosrer

Si ce nombre eol inférieus au nombre & inoérer,

T nous prenons fa parlic dnoite du Lablean depuis [slément en nPosition jusqu'a fa fin; cela revient
d dire que nous changeons fa position de 3chut du Labfeau NDebut piend fa valews de nPosition.

T autrement nous prenons fa partie qauche depuis fo 1% oment juoqua Lelement en nPosition; cela
wedient & dire que nous changeons fa pasition de fin du tabfeau NFIN prend fa safeus o NPosition

FINSI

NMous cherchons le nombre 3 élemento restant & consullter nbElement

@ feo autres foio NbElement prend fa safeus 3o NFin - nDebut + 1

Fin 3 la séquence répétée FINTQ
Dous sommes maintenant avec deux éments & conouller.
Jonjours en se basant sur fe Bon aens, nous satons que fo deuxidme élément eol nécessaizement plus
qrand ou éqal que fo nombre & inodrer car quand nous coupions nolre Lableau en deux c'élail par un
“inferiews . SO ouffit done de comparer nolre nombre & inodrer aw premier Slsment.
SI (slsment en position nDebut eot inféviews & notre nombre & inoérer
@ La position dans faquelle nous aflons inacrons nolre nombre & inaérer eol NDebut + 1
@ Qutrement cest NDebut
FINSI
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Soit nPosition = 6.

2 3 3 5] 6 8 12 25 26 42 583 55

giWWWWWMdWMGWWM,Waazgoﬂw”émamuﬂaﬂaﬂwnw
y Stail soit 8 : DMotre réoullat serail alors

7 3 3 5 6 (4 12 =~ 25 | 26 42 583 55

@MﬁW@MWWM:
2 3 3 5 6 (4 8 12 1 25 26 42 58 55

@%'JWMC’MBWSOmfaﬁ/zm&c’wla&/maﬁaffamaﬂ12fwmwu@m,e7a£a

2 3 3 ) 6 (4 8 25 26 42 53 55

2 3 3 5] 6

8 12 1 25 26 42 58 @ 55
’ \
7 8 12 25 26 42 b5 55

SMW%W,WMW
Dot fe nombre 3 elements de la liske dorigine nFin
Décaler toutes feo valeura de fa position NFIN & fa position NPOSIION vews fa duoile.

POUR » ALLANT 2 nFIN & nPosition cn faicant ~1 & chaque tour

FINPOUR

%&WM&W@WK@OMW@@[MM“POS“M“
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Rgorithmes of almcturation de programmes Oupport e formation

T e e, ) oy s

6nmm,n0bz@&émwaoﬂ/ew/[aw”m:

oit un nombre & insérer nAlnserer
Soit 1 fo dspart de notre recherche nDebut
Soit Lo nombre 3 édements & consuber nFin
NMouo herchons le nombre 3'dléments d conoubler nbElement

& %WJ&M nbElement pend fa valewr de nFin

Nous wépstons TANTQUE nombre 3 loments > 2

Dowo disisons ce nombre par 2 nPosition
i fe réoultal n'eol pas entier, nous ariondissons & Lenlier oupériens nPosition
DMons comparons fe nPositionisme numéro de la fiske avec notre nombre & Snosrer
Si co nombre eot infériour au nombre & inoduer,
@ nous prenons fa partie duoile du tablean depuis Lelsment en nPosition jusqu'a fa fin; cela revient
d dine que nous changeons fa pasition de début du Labfeau NDebut piend fa valews de nPosition.
@ aulrement nous prenons fa parlie gauche depuio fo 1% sloment juoqu'a Lélément en nPosition; cela
wedient & dire que nous changeons fa pasition de fin du Labfeau NFIN prend fa safews o nPosition
FINSI
Nous cherchons fe nombre 3 élsments restant & consuller nbElement
@ feo autres foio NbElement prend fa safeus 3o nFin - nDebut + 1

Fin 3 la séquence répétée FINTQ

@&WMMW%AWWWM&WMnDebut+1

& @warvmvt c’eo/{ nDebut
FINSI

POUR « ALLANT 2 nFIN & nPosition cn faicant —1 & chaque tour

@W&OM%WHJ%WMK@OH&M@ mFmﬁmn+1
FINPOUR

%%WM@WWK@meMP@MHPOSItIOH
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Lo réoullat deviait ehre :
7

cof inulife car il n'y a pas de fiole déléments au dpark.
@em@ww,ifmomwmmaﬁw&w&émfaﬁwW%'wn'ﬂ,QMdﬁéw&m

g)mmcem,ﬁafmcéamma:

Ooit un nombre & insérer nAlnserer
Soit 1 le dpart de notre recherche nDebut
Soit Lo nombre 3 éements & conoufer nFin
NMowo cherchons le nombre 3'dléments & conouller nbElement
La position dinsetion ol 1 nPosition

%&WMqWM&WWMMP@MHPOSItIOH
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Rgorithmes of almcturation de programmes Oupport e formation

e o e e e, ey ey st

Ooit un nombre & inséren nAlnserer
Soit 1 fo dspart de notre recherche nDebut
Soit fo nombre 3'élements & conouler nFin
NMouo herchons le nombre 3'dléments d conoubler nbElement

& Kafwmmﬁm nbElement pend fa valewr de nFin

%&WdWM%OMWMMWHPOS“iOH

nPosition

Nous épétons TANTQUE nombre 3 élements > 2

DMons digisons ce nombre par 2 nPosition

Si&mﬂaxtn’eo/tpaa enlier, mmmaafumw nPosition

SIWWMWWde,
W’a&%,%mma&mwmcﬁmwwfawmae&é&d
du tablean nDebut prend fa salewr de nPosition.

FINSI

%Aoﬂmoﬂomw&m/g/w a'éféﬁnuvfamwdwnmv&m nbElement
Fin e la séquence répétée FINTQ
SlfmenDebutmwammﬁmdm

V' $a position dinsestion est nDebut + 1

V" @utrement c'est nDebut
FINSI
ot fe nombre d'élements & conoufer nFin
POUR n ALLANT 2. nFIN & nPosition en faicant —1 & chaque tour

@W&OM%Wnd%WWE@O&&M@ um/hmn+1
FINPOUR
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Lo véoullat desnait shre :

Il 1 E 3 5 6 8 12 25 26 42 53 55

2 3 3 5] 6 8 12 0 25 | 26 42 583 85

%WQW%WW&WMGOWW%%&M
Lo wosulblat devaik shre :

2 3 3 5] 6 8 12 25 26 42 583 &85 60

WWQMM%WWMW,WWMQWW

@u premier TANTQUE, feo afeurs deo variables aont :
Variabile NDébut NFin NPosition nbElement

Veoleise | 1 12 1 12

@ fa fin de ce premier TANTQUE , offes vafent -
Variabile NDébut NFin NPosition nbElement

el | 6 12 1 v

Dimarions fe premict TANTQUE, nPosition desient 7 / 4 = 8,5 ramens & [entier aupérieus soil 4.
g)mo/g/gwm, oa/c4n’m/tj),aamwm€)d 12J%WW&M&Q nPositioan
Ce caloul devient :

%Aa divisons ce n,o/m/g/oe par 2 nPosition
gi le wéombtat n’ml pas entier, nous arvondissons 4 f@wfwfc m/ljg,ém/e/lm nPosition
@joute: NDebut & nPosition

8LWWEMMWMX,0@WW@K&BWWW
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R S .

B T I o I I

Lo démarche finale eot

oit un nombre & insérer nAlnserer
Soit 1 fo dspart de notre recherche nDebut
Soit fo nombre 3'élements & conouler nFin
NMouo herchons le nombre 3'dléments d conoubler nbElement
La position dinsetion eof 1 nPosition

Si nFin n'eol pas 3éro

FINSI

NMows épétons TANTQUE nombre 3 élements > 2

Dons digisons ce nombre par 2 nPosition

SL&WMn’%XPaa enlier, mmmaafumw nPosition

@jouter nDebut - 1 & nPosition

SIWWMWWde,
W’a&%,o&MMaMWWW&W&MM
du tablean nDebut prend fa salewr de nPosition.

V' autrement nous prenons la pastic qauche depuis fo 1% dlément juoqu'a
lslsment en nPosition; cela revient & dire que nous changeons fa position
de fin du Lablean n&in prend fa safeur de nPosition

FINSI
NMowo cherchons le nombre 3 dléments restant & conouller nbElement
les antres foio nbolement prend fa vafeur de nin — nDebut + 1
Fin de la séquence répétée FINTQ
SI {slsment en position NDEbUL eol inférieus & nolre nombre & inodrer
V' $a position dinsestion est nDebut + 1
V" @ulrement <eot nDebut
FINSI
Soit Lo nombre 3'édements & conauler nFin
POUR n ALLANT 2. nFIN & nPosition en faicant —1 & chaque tour

@W&OM%Wnd%WWE@O&&M@ umxﬂmn+1
FINPOUR

%&WdWM%OMWMMWMHPOS“iOH
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5.1. Lollenative

Un patron décide de caleuler fo montant de sa parlicipation aw prix du repas de s employéa de fla
WW%@:

O'il et célibataire participation de 20%

g'ifeo/hm/a/vié Pa/zX/ioij:m/b{,oxna,e25o/o

g'wamw MWm&MO%mWWMMWW
&Wafa&m w/tjzxgaigoﬁww’ed 50%

i Lo salaire mensuel el inférieus & 6000f fa participation esl majorée de 10%

faquelle if a duoit.
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Car strRepMarie;
Entier nEnfants,
REEL nSalaire
REEL nParticipatiomn,

AFFICHER "L'employé est-il marié¢ (O/N) ?"
LIRE strRepMarie

AFFICHER “"Combien a-t-il d'enfants 2"
LIRE nEnfants

AFFICHER "Quel est son nSalaire 2"

LIRE nSalaire

SI (strtRepMarie = 'N') ALORS
nParticipation <& 0.2
SINON
nParticipation <& 0.25
FINSI
nParticipation <& nParticipation + nEnfants*0.1
ST (nSalaire <= 6000) ALORS
nParticipation <& nParticipation + 0.1
FINSI
SI (wParticipation > 0.5) ALORS
nParticipation <& 0.5
FINSI
Pour fa deusisme partic de Lexercice, il faul rajouter une Boucle :
Car strReponse
Booleen bSuite
bSuite = vrai
TANTQUE bSuite
voir ci-dessus
AFFICHER "Y a-t-il um autre employé (O/N) 2"
LIRE strReponse
Si strReponse = "N
BSuite = faux
FINTQ
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Rgorithmes of almcturation de programmes Oupport e formation

B R I T T I S e

REEL nSomme

REEL nMoyenne
REEL nNombreFrappes
REEL nSaisie

nSomme <& 0
nNombreFrappes << 0
nSaisie = 99999 /I tout sauf zéro
TANTQUE nSaisie <> 0
AFFICHER "entrer un entier"
LIRE nSaisie
SI (mSaisie < 0)
ALORS
nNombreFrappes <& nNombreFrappes + 1;

nSomme <& nSomme + nSaisie;
SINON
nMoyemnne <& (nSomme / nNombreFrappes)
AFFICHER "La somme = " somme " La moyenne = " moyenne
FINSI
FINTQ
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e o e e e, ey ey st

Leo statiotiques
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ENTIER nMini, nMaxi,,nSomme
REEL nMoyenne

Entier nindice, nbNombre, nSaisie
TABLEAU ENTIER nTab[50]

AFFICHER "entrer un entier"
LIRE nSaisie
nbNombres < 0
TANTQUE (nSaisie <> 0 ET nbNombre < 50
SI (nombre <> 0)
nb nombres << nb nombres + 1
TAB(mb_nombres) << nombre
FINSI
AFFICHER "entrer un entier"
LIRE nSaisie
FINTQ
nSomme < 0
nMini <& TAB(1)
nMaxi< TAB(1)
POUR nlndice ALLANT DE 1 A nbNombres
somme <& somme +TAB(nIndice)
ST (TAB(®) < nMini ALORS min <& TAB(nlndice)
ST (TAB(®) > nMaxi) ALORS max <S-TAB(nIndice)
FinPour
nMoyenne <& -=(nSomme / nbNombres)
AFFICHER "La somme =" nSomme " La moyenne = " nMoyenne
AFFICHER "Le minimum = " nMini " Le maximum = " niMaxi

QP
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T e e, ) oy s

gow/mfvge:
phiase : abbeccdescffy
caractire :

cooullal :  abbocecffy

Donnes fe jon 3easai qui pevmel de lealer celle procédute.
Donnes Lalgorithme de fa procsdure en poeudo code.

%ﬂs 3
/U‘G\

Z
.

a Y6/ m%k@/rd
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[ I N R e R T T e S R R )
= O U

TABLEAU CAR strPhrasel[100], strResultat[100]
ENTIER nindice 1, nlndice2

CAR strOctet

String strSaisie

AFFICHER "entrer la phrase terminée par un point”
LIRE strSaisie

strPhrasel < strSaisie;

AFFICHER "entrer le caractere & Oter"™

LIRE strSaisie

StrOctet < strSaisie

/i

nindicel <1;

nindice2 < 1;

TANTQUE strPhrasel (nlndicel) <> "."

SI strPhrasel (nlndicel) < strOctet ALORS
strResultat(nindice2) = strPhrasel (nindicel)
nindice2 < nindice2 +1

FINSI;

nlndicel < nlndicel +1

FINTQ
AFFICHER "le résultat est : ”, strResultat

QP
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B R I T T I S e

5.4. Doublons

Oxemple : abbeccdeceffq. donne abcdefq.
@MMM&WW, c'eo/[dajmom;ifw'ﬂzmva&mdmaﬂum, a’ifn’afaaa/ev'g/w%”,awafefa

}Za/i/w,”[w/wm”W&WWWMW&’MMMA%M&WJ&WM
Pwacﬂuwwm:c'ed&jm»a’m.

Donnes, Lalgorithme de la. procédure.

a Y6/ ,,\%)w,,\cﬂ
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MC€3 U;23.curr (Zone Cours)

www.mcours.com : Site N° 1 des Cours et Excercices

Se/u, 3 eonai:

TABLEAU CAR strPhrasel[100], strResultat[100]
ENTIER nindice 1, nlndice2

CAR strOctet

STRING strSaisie

AFFICHER "entrer la phrase terminée par un point”
LIRE strSaisie

strPhrasel € strSaisie;

"

nindicel €1

nlndice2 < 1

strOctet € " "

TANTQUE strPhrasel (nlndicel) <> "."

SI strPhrasel (mlndicel) < strOctet ALORS
strtResultat(nindice2) = strPhrasel (nindicel)
nindice2 € nlndice2 +1
strOctet € strPhrasel(nlndicel)

FINSI

nlndicel < nlndicel +1

FINTQ
AFFICHER "le résultat est : ", strResultat

bbbhiidococann.  Jdonne bidon
N a/OMM a

&@WWMWMMW&M@MWMMQ’MW,wm&wmdmwm%/&m

cen'eo/tﬁaafem,&TANTQUEWWWWgMMWmMWAW. %wjz,o/tm/tmw,

QP
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Olles oont dites équivalentes oi effes ont feo momes leblres dans fo méme owdre maio avec un nombre

Snomple
abbeccdeceffq
acbdefffly  oont quisalentes

Donnes e jon 3easai qui pevmel de Leoler celle procédute.
Donnes, Lalgorithme e fa procédure toujoura en poeudo code.

2l V6l mw)u@mfﬂ
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TABLEAU CAR strPhrasel[100], strPhrase2[100]
ENTIER nindice 1, nindice2
CAR strOctet
BOOLEEN bOK
STRING strSaisie
AFFICHER "entrer la premiere phrase”
LIRE strSaisie
strPhrasel € strSaisie;
AFFICHER "entrer la deuxiéme phrase”
LIRE strSaisie
StrPhrase2 < strSaisie;
1/
bOk = vrai
nindicel <1;
nindice2 < 1;
TANTQUE bOk = vrai ET nlndicel <strPhrasel.lg ET nlndice2 <strPhrase2.lg

strOctet < strPhrasel (nIndicel)

ST strPhrase2(nindice2) = strOctet ALORS

TANTQUE strPhrase2(nlndice2) = strOctet ET nlndice2 strPhrase2.lg
nindice2 4 nlndice2 +1;
FINTQ
SINON
bOk = faux
FINSI;
TANTQUE strPhrasel (nlndicel) = strOctet ET nlndicel <strPhrasel.lg
nindicel < nindicel +1;

FINTQ;
FINTQ
ST bOK = vrai

AFFICHER "Les phrases sont équivalentes”;
SINON

AFFICHER "Les phrases sont différentes™;

QP
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Phrasel = aabbbecddde Phrase? : abecdece

Dana Lo tablean qui suil, nous notons tous fes changements de vafeurs aubies au fur of & mesure de Lexéoution
du programme. La premisre colonne indique la figne du programme ot fea safewns aont nolées (feo vafeus sont
changées une foia fa bigne d'affectation pasese).

_______

vrai

_______
_______
_______
_______
_______
_______
_______
_______
_______
_______
_______
_______
_______
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S eok asses faskidieus de 'derouler’ fo programme de celle manitre; Des oubife appelés "dchogqens’ vous
permellent de faicoer fe hravail & la machine. Sb permeltent de :
& Faire avancer le programme 'pas & pas’ ceol & dine ligne par figne
& SLister le contenu dea variables & un point dansl cesl & dine & une ligne précise (nous vouo
wappelons que leo salowss ne sonl modifices qu'une fois Caffectalion finie; if faut done se
WW%WWKWWW%WWW&WM.
& Faire avancer fo programme de poink dawel en point d'awel
@ Gventuellement de modifier lea valewrs deo variables : ablention oi dous trarailles dans un confexte
aucoi whifio par feo whifisateuss, vous visques, de faire deo bolices en madifiant fa base de données
wéelle.

Cas n” 1
Phrase 0”1 coceccdddddaaaagqqy
Phrase n” 2 cecdddgqqqaa Resultal = phases diffsrentes
Cas n® 2
Phrase n” 1 aaagggecertly
Phrase n” 2 asenlyy Resultat = phrases équivalentes
Casn’ 8
Phrase n” 1 Smmobile
Phrase n” 2 imobile Resultal = phrases Aiffirentes on squivalentes

6n¢£{ze/[,me&majﬁ&mh&’wmmmm&ommw”mowﬂu. 8%0014/{
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56@3@2_’@11

MM&@W&’MM@A@MMWW,M&MW.

oient un mot donns
S0 o'agit de véifier oi fea fetlres du mok sonk bien présentes dans fa phiase, ce dans fe méme ordie que celui du
mol.

gmj)/gii
Levminateur : .
phease Lo chal ool g o boit,
mol : Lattio
EO/YbﬂAAW: 6
Jdonne Mai
Donnes, Lalgorithme de fa procidure en preudo code.

a Y6/ /r\eM)L@/r\eA

@pa Page 55 2 118 28/09/2005



CAR strSaisie
ENTIER nindice 1,nlndice2,nLongl ,nlong2
TABLEAU CAR strPhrasel[100], strPhrase2[100]

AFFICHER "entrer la phrase terminée par un point”
LIRE strSaisie

nlLongl < longueur(strSaisie) - 1

strPhrasel < strSaisie

ATFFICHER “entrer le mot recherché"

LIRE strSaisie

NLong2 € longueur(strSaisie)

strPhrase2 < strSaisie

AFFICHER "entrer le longueur du mot recherché”
LIRE strSaisie

nindicel €1
nindice2 < 1
TANTQUE nlndice2 < nlLong2 ET nindicel < nlLongl
ST strPhrasel (nindicel) = strPhrase2[nindice2]
nindice2 < nlndice2 +1
FINSI
nlndicel < nlndicel +1
FINTQ
SI nlndice2 < nlLong?2
AFFICHER "le résultat est : faux"
SINON
AFFICHER "le résultat est :vrai”

ENTIER FONCTION longueur(CAR strl)

DEBUT

TABLEAU CAR strCarac[100]

StrCarac <& strl

TANTQUE strCarac[nlndice] <>"' '
nlndice = nlndice + 1

FINTQ

RETOURNE nlndice

FIN

QP
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5.7, Jnwersion

a Y6/ m%k@/r\%
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CAR strNomPrenom
TABLEAU CAR strOctet[30], strNom[30]
ENTIER nCurseur, nCurseur2, nlndice, nFinPrenom, nDebutPrenom;

AFFICHER "entrer un nom et un prénom"
LIRE striNomPremom
StrOctet < strNomPrenom; /

nCurseur<- longueur(strSaisie) - 1 /I utilisation d'une procédure écrite en page 56
TANTQUE nCurseur >=1 ET strOctet(nCurseur) = " "
nCurseur < nCursur —1
FINTQ
SI nCurseur = 0 ALORS
AFFICHER "Vous n'avez rien saisi”
SINON
nFinPrenom € nCurseur
TANTQUE nCurseur >=1 ET strOctet(nCurseur) <> " "
nCurseur € nCurseur —1
FINTQ
SInCurseur = 0 ALORS
AFFICHER "Vous n'avez saisi que le prénom”;
SINON
NCurseur2 < 1;
nDébutPrenom < nCurseur + 13
POUR nlndice ALLANT DE nDebutPrenom A nFinPrenom PAS 1
ST strOctet (nlndice) = "-" ALORS
StrResultat(nCurseur2) < " "
SINON
StrResultat(mCurseur2) < StrOctet(nindice);
FINST;
nCurseur?2 € nCurseur2 + 1;
FINPOUR;
nCurseur < nDebutPrenom - 2; // envoi du nom aprés le prénom
StrNom(nCurseur2) < " "
POUR nlndice ALLANT de 1 A nCurseur
nCurseur2 < nCurseur2 + 1;
StrNom(nCurseur2) € StrOctet(nlndice):
FINPOUR:
FINSI
FINSI

AFFICHER "Le résultat est : * strNom
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I

2o
oc€s
ot Y64 m%k@/r\%

Mc U5, carr (Zone Cours)
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CAR strSaisie, strOctet
TABLEAU CAR strPhrasel[100];
ENTIER nindice 1, nlndice2;
BOOLEEN bOK;
AFFICHER "entrer la phrase terminée par un point”
LIRE strSaisie
strPhrasel < strSaisie
bOK = vrai
nindicel &1;
/I recherche longueur de la phrase
nindice2 < 1;
TANTQUE strPhrasel (nindice2) <> "."
nlndice2 € nIndice2 +1
FINTQ
nindice2 < nlndice2 -1
TANTQUE nindicel <=nlndice2 ET bOk = vrai
ST strPhrasel (nlndicel) = " * ALORS
TANTQUE strPhrasel (nlndicel) = " * ET nindicel <= nlndice2
nlndicel < nlndicel +1
FINTQ

FINSI
SI strPhrasel (mindice2) = " * ALORS
TANTQUE strPhrasel(nlndice2) =" " ET nindicel <= nlndice2
nindice2 € nlndice? - 1
FINTQ
FINSI
SI strPhrasel (nlndicel) = strPhrasel (nlndice2) ALORS
nndice2 € nindice2 - 1
nindicel < nindicel +1
SINON
bOK = faux
FINSI
FINTQ
SIbOk = vrai ALORS
AFFICHER "La phrase est un palindrome™;
SINON
AFFICHER "La phrase n'est pas un palindrome™;

FINSI
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5.9. Gyplage

WWW%W&AW%WQMMW@%AMWJ.

Lo eapaces sonk deo séparalenta de mot of sont hanserils sans modification.

S0 o'agit de fo cwypler en codant chaque mol auivant son rang dans fa phrase.

@u mot 3e rang 1, on cuyple ses fellres avec feo feltres qui awident dana Lalphabe.

Qu mot 3e rang 2, on cupple ves lellres avec feo letlres qui suivent de 2 caractéres dans Lalphabel. ofc ...
Par convention, fa. Letlre suivant fe caractire G oot fo caractire @.

Lo eapaces sont deo séparalensa de mot of sont lranserits sans modification.

Oxemple :

P : LE CHAT EST GRIS.
Rang : 12 3 4
Reéoubtat : MFEJCV HVW KVMW,

5 47 enppgedt
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CAR strSaisie,
ENTIER nindicel nlndice2,nRang,
TABLEAU CAR strPhrasel[100], strAlphabet[26] strResultat[100]

ATFFICHER "entrer la phrase terminée par un point”

LIRE strSaisie

strPhrasel < strSaisie

strAlphabet < [A,B,C,D,EF,GHLJK,LMN,O,P,QR,S,T,U,V,W.X,Y,Z]
nlndicel <1

nRang < 1

TANTQUE strPhrasel (nlndicel) <> "."
SI strPhrasel (mindicel) < " " ALORS
// recherche indice lettre
nindice2 € 0
TANTQUE strPhrasel (nlndicel ) <> strAlphabet (nIndice2)
nindice2 < nindice2 + 1
FINTQ
// recherche rang indice de la lettre résultante
nindice2 < nlndice2 +nRang
SI nindice2 > 26 ALORS
nindice2 < nindice? — 26
FINSI;
StrResultat (nlndicel) € strAlphabet (nlndice2)
SINON
StrResultat (nlndicel) < "
NRang < nRang + 1
FINSI
nlndicel < nlndicel +1
FINTQ
ATFFICHER "le résultat est : " , sttResultat;

QP
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Compler Lo nombre de mots dune phrase aant une levminaison donnde.

Lo eapaces sont deo séparatenss de mot.

S0 o'agit de donner fo nombre de moks de fa phrase agant powr tevminaison fa chaine intilulée Lerminaison.
Oxemple : Caractire final :

8waiwn: un
M: 1

phrase.

2l V6 /r\w)wm%
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CAR strSaisie,

TABLEAU CAR strPhrasel[100], strTermine[10], strMot[26];
BOOLEEN bOk;

ENTIER nindicel,nindice2, nindice3,nindice4,nlLong,, nLongMot, nCpt;

ATFFICHER "entrer la phrase terminée par un point”

LIRE strPhrasel

nlLong Phrase < 0; /l longueur de la phrase saisie

TANTQUE strPhrasel (mLongPhrase )< "." ET nlLongPhrase < 100
NLongPhrase < nlLongPhrase + 1

FINTQ

ATFFICHER "entrer la terminaison "

LIRE strTermine

nCpt < 0

nlLong € 0 // longueur de strTermine

TANTQUE stiTermine(nLong) >="A" et strTermine(nLong) <= "Z"
NLong < nlLong + 1

FINTQ

nindicel &1;

TANTQUE strPhrasel (nndicel) <> "." ET nindicel< nLongPhrase
nindice2 <1 [/ recherche le mot
strMot & * "

TANTQUE strPhrasel(nlndicel) <> " * ET strPhrasel (nlndicel) <> ".*
StrtMot(nlndice2) < strPhrasel (nlndicel)
nindice2 € nlndice2 + 1
nlndicel < nindicel + 1
FINTQ;
nlLongMot € nindice2
SInLong < 0 ALORS
SI nLong <= nLongMot ALORS
bOk € vrai
nindice3 < 1
nDepart € nlLongMot - nLong
POUR nindice4 ALLANT DE nDepart A nLongMot PAS 1
ST strTermine(nindice3) <> strtMot(mIndiced) ALORS

bOk < faux
FINSIT
nindice3 < nlndice3 + 1;
FINPOUR;
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SIbOk =vrai ALORS  nCpt € nCpt + 1; FINSI
FINSI;
SINON;
NCpt € nCpt + 13
FINST;
nindicel < nindicel +1;
FINTQ

AFFICHER "le résultat est : * , nCpt;
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5.11. S0 trio
@mmhmww,WWWWWQ@WM

tablear de 10 entiero.

Wfin expliquer feo algorithmes, on prendia en exemple fe tableaw auivant :

92 10 1 25 62 3 8 55 3 23

5.11.1. Lo tri par séfection
qui reote et on fe mel en second, ele...

92 10 1 25 62 3 8 55 3 23
52 10 25 62 3 8 55 3 23
52 10 25 62 8 55 3 23
92 10 25 62 8 55 23
92 10 25 62 55 23
10 52 25 62 55 23
10 23 52 25 62 55
10 23 25 52 62 55
10 23 25 52 62 55

1
1
1
1
1
1
1
1
1 10 23 25 52 55 62

QO Q9 QO Q9 Q9 QO Q9 Q9
QO Q9 QO Q9 Q9 QW Qo
0 0 W o 0

2l V6 mM@mfA

@pa Page 66 2 118 28/09/2005



ENTIER nIndicel, nindice2, nPetit, nPosifion
TABLEAU ENTIER nTab[10]

ChargTableau /! appelle d'une procédure de chargement du tableau

POUR nlndicel ALLANT de 1 A 9
nPetit < nTab( nindicel )
POUR nindice2 ALLANT DE nlndicel A 10
ST (nTab( nlndice2 ) < nPetit) ALORS
nPetit €< nTab( nindice2 )
nPosition < nindice2
FINSI
FinPour
POUR nlndice2 ALLANT DE nPosition A nlndicel+l PAS -1
nTab( nindice2 ) € nTab(mlndice2-1)
FinPour
nTab( nindicel ) € nPetit
FinPour
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5.11.2. Lo tui, bulle
Lo tri bulle eot un b plus astucieus. Son principe esl de faire remonter pelil & pelit un lément Lrop
grand vew e hawt du tableaw en comparant fes éléments deux & dews.
i [elsment de qauche eol supériews & son doisin de duoile on fes inverse of on continue avec fe suivant.
SLorwque Lon et en haul du Lableau on repart au 3shul et on s'anéle fowque tous feo léments sont

92 10 1 25 62 3 8 55 3 23
10 82 1 25 62 3 8 85 3 23
10 1 82 25 62 3 8 85 3 23
10 1 25 52 62 3 8 85 3 23
10 1 25 82 62 3 8 85 3 23
10 1 25 82 3 62 8 85 3 23
10 1 25 52 3 8 62 55 3 23
10 1 25 52 3 8 55 62 3 23
10 1 25 52 3 8 56 3 62 23
10 1 25 52 3 8 55 3 23 62

@naww&%&,mm,w'dwwwwgmw.

2l V6 mw)L(aMA
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ENTIER nindicel, nindice2, nTampon
BOOLEEN blnversiomn;
TABLEAU ENTIER nTab[10]

chargTableau // appelle dune procédure de chargement du tableaw

blnversion € vrai
TantQue blnversion = vrai
inversion € FAUX
POUR nindicel ALLANTDE 1 A 9
ST (nTab(mndicel) > nTab(nindicel+1))
nTampon < nTab(nindicel)
nTab(nndicel) < nTab(nndicel+1)
nTab(nndicel+1) < nTampon
blnversion € VRAI
FINSI
FinPour
FINTQ
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Lo i par pevmulation eof fo i du jeu de cartes.

@nf,axzw/wt&%Mww'awwme@mWWWW&fMM,a/%cmf

10 1 25 62 3
92 1 25 62 3

10 256 52 62 3

@'qm@bedfaﬁm&u)(aquu.
52
10
1
1
Gorine lalyouthme qui wéalise co bi.

1
1
13 10 25 52 62
1
1

O Q9 Q9 Qo

8
8
10 52 25 62 3 8
8
8

8 10 25 52 62
8 10 25 52 55

55
55
55
55
55
55
62

QO Q9 QO Q9 Q9 Qo Qo

3 8 10 25 52 55 62
3 8 10 23 25 52 55

23
23
23
23
23
23
23
23
62

2l V6 /I\EAA)L(M\"A
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ENTIER nindicel, nlndice2, nindice3, nABouger
TABLEAU ENTIER nTab[10]

chargTableau // appelle d'une procédure de chargement du tableau

POUR nindicel ALLANTDE 1 A 9
SI (nTab(nlndicel+1) < nTab(nindicel))
abouger <& nTabmlndicel+1);
nindice2 <& 1;
TantQue ((mIndice2 < nlndicel) ET (mTab(nindice2) < nTab(nlndicel+1)))
nindice2 <& nindice2+1
FINTQ
POUR nlndice3 ALLANT DE nlndicel+1 A nlndice2+1 PAS -1
nTab(nlndice3) << nTab(mlndice3-1)
FinPour
nTab(nndice2) <& abouger;
FINSI
FinPour

OU BIEN

POUR nindicel ALLANT DE 2 A 10
ST (mTab(mndicel) < nTab(nlndicel - 1))
nindice2 <& nindicel
FATRE
x<= nTab(mndice2-1)
nTab(nlndice2-1) <& nTab(nlndice2)
nTab(nlndice2) <& x
nndice2 <& nindice2-1
JUSQUA ((nIndice2 = 1) OU (nTab(nlndice?2 - 1) < nTab(nlndice2)) )
FINSI
FINPOUR
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Le tri par comptage consiste pour chaque élément du tableau a compter combien d'éléments
sont plus petits que lui, grace a ce chiffre on connait sa position dans le tableau résultat.

52 10 1 25 62 3 8 55 3 23
nbre de plus petit 7 4 0 6 9 1 3 8
position 8 5 1 7 10 2 4 9 3 6

1 3 3 8 10 23 25 52 55 62

2l V6 /I\EAA)L(M\GA
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Corrigé
ENTIER nlndicel, nlndice2
TABLEAU ENTIER nTab[10], nResultat[10], nPosition[10]

ChargTableau // appelle d'une procédure de chargement du tableau

POUR nlndicel ALLANT DE 1 A 10
nResultat( nindicel ) <0
nPosition( nindicel ) <& 0
/* calcul des compteurs */
POUR nlndice2 ALLANT DE 1 A 10
SI nTab( nindice2 ) < nTab( nindicel )
nPosition( nindicel ) <& nPosition ( nlndicel ) + 1
FINST
FinPour
FinPour

POUR nindicel ALLANT DE 1 A 10
nindice2 <& nPosition ( nindicel )
TantQue nResultat(nindice2) < 0 /* pour le cas des doubles */
nindice2 <& nlndice2+1
FINTQ
nResultat(mndice2) <& nTab( nindicel )
FinPour
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5.11.5. Lo i alphabstique

&Pwmmaomm&wmom<mwmmum 10)8@20 oamd%aowwmmmd&egeam/é/m
Lo tablean réauflal el du lype TABLEAU CAR [10,20].

2l V6 /r\w)L@n\fA
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e - — = . — - . = o

ENTIER nbMots // nombre de mots saisis
ENTIER nbLignes = 10 /I nombre maxi de saisies possibles
ENTIER nbColonnes = 20 // taiile maxi des mots saisis

TABLEAU CAR strLettre[nbLignes ][ nbColonnes ] // tableau pour le tri & 2 dimensions

TABLEAU CAR strMot [nbColonmes ] // tableau pour mot saisi

ENTIER nLigne /I pointeur se déplagant de ligne en ligne

ENTIER nColonne /I pointeur se déplagant de colonne en colonne

ENTIER nindice, nLongMot

BOOLEEN bPlusPetit

ChargTableau /! appelle d'une procédure de chargement du tableau

POUR nbmots ALLANT DE 1 A nbLignes
AFFICHER "entrer le mot suivant"
LIRE strMot
bPlusPetit € VRAI
nligne < 1
TANTQUE (bPlusPetit = vrai ET (nLigne < nbmots) )
nColonne<- 1

TantQue ((strLettre(nlLigne, nColonne) = sttMot(nColonne))
ET nColomne <= 20)

nColonne € nColonne +1
FINTQ
SI (strLettre(nLigne, nColonne) < strMof(nColonne))
ALORS
nligne <nlLigne + 1
SINON
bPluspetit << FAUX
FINSI
FINTQ
SI (nLigne < nbMots ET nbMots <> 0
POUR nindice ALLANT DE nbmots A nLigne PAS -1
POUR nColonne ALLANT DE 1 A nbColonnes
strlLettre(nlndice, nColonne) < strilettre(nindice -1, nColonne)
FinPour
FinPour
FINSI

P,
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e o e e e, ey ey st

POUR nColomme ALLANT DE 1 A 20
striLettre(nlLigne,nColonne) <& strMot(mColonne)
FinPour
FinPour

POUR nLigne ALLANT de 1 A nbMots

AFFICHER strlLettre(nLigne)
FinPour
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e - — = . — - . = o

ENTIER nindice,,nHeureTotal, nMinuteTotal, nSecondeTotal
TABLEAU ENTIER nHeure[2], nMinute[2], nSeconde[2]

Pour nIndice allant de 1 a 2
AFFICHER "entrer I'heure"”
LIRE nHeure(nlndice )
AFFICHER "entrer les minutes”
LIRE nMinute(nIndice )
AFFICHER "entrer les sécondes”
LIRE nSeconde(nindice)

FinPour

nSecondeTotal <& nSeconde( 1 )+ nSeconde (2 )
SI (mSecondeTotal >= 60)
nSecondeTotal <& nSecondeTotal - 60
nMinuteTotal<& 1
SINON
nMinuteTotal<& 0
FINSI
nMinuteTotal <& nMinuteTotal+ nMinute ( 1 )+ nMinute ( 2 )
ST (nMinuteTotal >= 60)
nMinuteTotal <& nMinuteTotal = 60
nHeureTotal<E 1
SINON
nHeureTotal<E 0
nHeureTotal <& nHeureTotal + nHeure (1 )+ nHeure (2 )

AFFICHER H(1) "= M(1) " S(1)
AFFICHER "+"
AFFICHER H(2) ":" M(2) ":" S(2)
AFFCHER "="

AFFICHER "Le résultat est” + nHeuresTotal + " heures "
+ nMinuteTotal + " minutes et "
+ nSecondeTotal " secondes "
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Betine Lo programme du jeu du pende

Lo principe eot fe auivant

Un premier joneur choisil un mot de moine e 10 fellres.

Lo programme affiche __ __ ___ atec un _ pan ettie.

Lo deusiéme jouews propose deo Lethres juoqu'a ce qu'il ail Liowss fo mol ow qu'il soik pendu (11 eveus

a/éj,c‘twmwéwdﬂemvgm&'m%m.

84’1.&%%:&1%}}04&:
Reéserine le jou u pendu en whifisant deo fonctions ef/ ou procsdues.

@pa Page 79 2 118 28/09/2005



B T e

TABLEAU CAR cMot[10], cDevine[10]
TABLEAU CAR clLettres[26]

ENTIER nblettres, nbechecs, nlndicel, nbtrouves
BOOLEEN bGagne, bAbsent

ATFFICHER "entrer le mot a deviner”

LIRE cMot

/I recherche longueur du mot & trouver

iE1

TANTQUE (cMot(nlndicel) <>'")
nindicel <& nlndicel+1

FINTQ

// met des tirets pour chaque leftre du mot & trouver

nblettres <& nIndicel - 13

POUR nlndicel ALLANT DE 1 A nblettres
devine(nlndicel) < * *

FinPour

/ analyse si lettre est présente dans le mot & trouver

P,
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nbEchecs <0
nbtrouves <& 0
bGagne <& faux
TANTQUE nbEchecs < 11 ET bGagne = faux
AFFICHER devine
ATFFICHER lettres "nombre d'echecs " nbechecs
AFFICHER "entrer une lettre"
LIRE cLLettre
lettres(nbirouvetnbechecs+1) < clLetlre
bAbsent < VRAI
POUR nlndicel ALLANT DE 1 A nblettres
ST mot(nlndicel) = cLettre
devine(nlndicel) = mot(nindicel)
nbtrouves < nbtrouves + 1
bAbsent €FAUX
SI (nbtrouve = nblettres)
bGagne < VRAI
FINSI
FINSI
FinPour
SI (bAbsent) = vrai
nbechecs < nbechecs + 1
FINSI
FINTQ
SI (gagne)
AFFICHER "vous avez gagne”
SINON
AFFICHER "vous étes pendu” FINSI
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5.14. % cvible 3 bnathostine

donnée : MAX.

Pour ce faire, on conoluit un Lablean de MAX éléments, side au départ, que fon parcour.

WwMAX:1O
MMWW:OOOOOOOOOO
indice :

2 2 eol un nombre premier ==>je marque 1 pour tableau (2)
jo marque 1 pour tablean (2 + 2)
jo marque 1 pour tablean (2 +2 +2)
tableaw = 0101010101
3 3 eol un nombre premics ==>>je marque 1 pour tableau()
jo marque 1 pour tablean (3 + 8)
jo marque 1 powr tablean (3 +3 +3)
tableaw =0 111010111
4 4 ook pas un nombre premier car il eol ja & 1
5 5 eol un nombre premier ==>> je marque ele....

Jdonné.

2l Y6/ /r\eM)LM\fA
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6. Quelgucs couigés en langage Jara

saisies vofontairement WM

6.1. Wewnalive

package TestAlgo;

import java.lang.*;

public class Alternative

{
public static String lire() throws java.io.JOException

{
String strSaisie = "":
char C;
while((C=(char)System.in.read()) = "\r") // ou'\n
{
iff (C '="m')
{

strSaisie = strSaisie + C;

}

return strSaisie;

}
public static int convertStringlnt(String strEntier)

{
Integer intConv = new Integer(strEntier);
it nConv = intConv.intValue();
return nConv;

}
public static float convertStringFloat(String strEntier)

{

Integer intConv = new Integer(strEntier);
float nConv = intConv.floatValue():

return nConv;

@pa Page 83 2¢ 118 28/09/2005



Rgorithmes of almcturation de programmes Oupport e formation

- - — = . — - . = o

%
* Point d'entrée principal de l'application.
&
public static void main (String[] args) throws java.io. JOException
{
String strRepMarie;
int nEnfants;
double nParticipation;

float nSalaire;

System.out.println("L'employ\u201 A est-il mari\u201A (O/N) 2");
....StrRepMarie = lire();
System.out.println("Combien a=t-il d'enfants ?7");
String strEnfants = lire();
nEnfants = convertStringnt(strEnfants);
System.out. println("Quel est son salaire ?");
String strSalaire = lire();
nSalaire = convertStringFloat(strSalaire);

if (strRepMarie.equals("N™) == true)
{

nParticipation = 0.2;
}
else

nParticipation = 0.25;
nParticipation = nParticipation + (nEnfants * 0.1);
if (mSalaire <= 6000)

nParticipation = nParticipation + 0.1;
if (nParticipation > 0.5)
{

nParticipation = 0.5;
}

System.out.println("la participation est de : " + nParticipation);
System.out.println("taper n'importe quoi pour finir");
String strBidon = lire();
}
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o

package TestAlgo;

import java.lang,*;

public class Alternative2

{
public static String lire() throws java.io JOException
{
String strSaisie = "";
char C;
while((C=(char)System.in.read()) = "\r') // ou \n
{
if (C I="m")
{
strSaisie = strSaisie + C;
}
}
return strSaisie;

public static int convertStringlnt(String strEntier)
{
Integer intConv = new Integer(strEntier);

it nConv = intConv.intValue();

return nConv;
}
public static float convertStringFloat(String strEntier)
{

Integer intConv = new Integer(strEntier);
float nConv = intConv.floatValue();

return nConv;

[®®

* Point d'entrée principal de I'application.

Y
public static void main (String[] args) throws java.io. JOException
{
String strRepMarie;
mt nEnfants;

QP
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double nParticipation;

float nSalaire;

boolean bSuite;

bSuite = true;
while (bSuite = true)

{

Support e formalion

System.out printin("L'employ\u201A est-il mariwi201A ? (O/N) 2");

strRepMarie = lire();

System.out.printin("Combien a-t-il d'enfants ?2");
String strEnfants = lire();
nEnfants = convertStringInt(strEnfants);

System.out.printin("Quel est son salaire ?");
String strSalaire = lire();
nSalaire = convertStringFloat(strSalaire);

if (strRepMarie.equals("N") = true)
{
nParticipation = 0.2;
}
else
nParticipation = 0.25;
nParticipation = nPearticipation + (nEnfants * 0.1);
if (nSalaire <= 6000)
nParticipation = nParticipation + 0.1;
if (nParticipation > 0.5)
nParticipation = 0.5;

System.out.println("”la participation est de : " + nParticipatiomn);

System.out.println("Voulez-vous continuer 2 O /N 2");
String strBidon = lire();
if (strBidon.equals("N") = true)

bSuite = false;
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package TestAlgo;

public class Boucle

{
public static String lire() throws java.io. JOException

{
String strSaisie = "";
char C;
while((C=(char)System.in.read()) = ') // ou \n

{
if (C I="n")
{
strSaisie = strSaisie + C;
}
}
return strSaisie;
}

public static int convertStringlnt(String strEntier)
{
Integer intConv = new Integer(strEntier);
it nConv = intConv.intValue();
return nConv;
}
/**
* Point d'entrée principal de 'application.
&
public static void main (String[] args) throws java.io. JOException

{

double nSomme;
double nMoyenne;
int nNombreFrappes;

int mnSaisie;

nSomme = 0
nNombreFrappes = 0;
nSaisie = 99999:
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while (nSaisie 1= 0)

{
System.out. printin("entrer un entier?");
String strEntier = lire();
nSaisie = convertStringInt(strEntier);

if (mSaisie = 0)
{
nNombreFrappes =nNombreFrappes + 1;

nSomme = nSomme + nSaisie;

else
{
nMoyenne = (nSomme / nNombreFrappes);
System.out.println("La somme = " + nSomme + " La moyenne = " + nMoyenne);
System.out.println("taper n'importe quoi pour finir");
String strBidon = lire();
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6.4. Statiski

package TestAlgo;

import java.lang.*;

public class Statistiques

{
public static String lire() throws java.io JOException
{
String strSaisie = "";
char C;
while((C=(char)System.in.read()) I="r") // ou \n
{
if (C I="m")
{
strSaisie = strSaisie + C;
}
}
return strSaisie;
}

public static int convertStringlnt(String strEntier)
{
Integer intConv = new Integer(strEntier);
it nConv = intConv.intValue();
return nConv;
}

/**

* Point d'entrée principal de I'application.

=Y
public static void main (String[] args) throws java.io. JOException
{

int  mMini;

int nMaxi;

int nSomme;
double mMoyenne;
int mnindice;

int nbNombre;
int nSaisie;
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int mTab[] = new mt[50]; '
System.out.printin("entrer un entier?™);

String strEntier = lire();
nSaisie = convertStringInt(strEntier);

nbNombre = 0;
while (nSaisie {= 0 & nbNombre < 50)
{
if (nSaisie I= 0)
{
nbNombre = nbNombre + 1;
nTab[nbNombre] = nSaisie;
}

System.out. printin("entrer un entier?");
strEmtier = lire();
nSaisie = convertStringInt(strEntier);
}
nSomme = 0
nMini =nTab[1];
nMaxi =nTab[1];
for (nlndice = 1; nlndice <= nbNombre; nindice++)

{
nSomme = nSomme + nTab[nIndice];
if (nTab[nIndice] < nMini)
nMini = nTab[nIndice];
if (nTab[nIndice] > nMaxi)
nMaxi = nTab[nlndice];
}

nMoyenne = ((double)nSomme / nbNombre);

System.out. printin("La somme = * + nSomme + " La moyenne = * + nMoyenne);
System.out.println(*Le mini = "+ nMini + " Le maxi= "+ nMaxi);
System.out.println(“taper n'importe quoi pour finir'");

String strBidon = lire();

}
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6.5. Gontraction

package TestAlgo;

public class Contraction

{

Support e formalion

public static void main (String[] args) throws java.io. JOException

{

String strSaisie;

char[] strPhrasel = new char[100];
byte[] strResultat = new byte[100];
char strOctet;

char strFin=".";

int mnindicel;

int nindice2;

System.out.println(*Saisir la phrase termin\u201Ae par un point™);

strSaisie = Alternative.lire();

strPhrasel = strSaisie.toCharArray();
System.out.println("Saisir la lettre & retirer”);
strSaisie = Alternative.lire();

strOctet = strSaisie.charAt(0);

nindicel = 0;
nlndice2 = 0;
while (strPhrasel [nlndicel] i= strFin )
{
if (strPhrasel [nIndicel] = strOctet)
{

strResultatinindice2] = (byte)strPhrasel [nlndicel];
nindice2 = nindice2 + 1;
}
nindicel = nindicel + 1;
}
String strAffiche = new String(strResultat);
System.out.println("Le t\u201Asultat est " + strAffiche);
System.out.println("taper n'importe quoi pour finir");
String strBidon = Alternative.lire();
}
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6.6. Doublons

package TestAlgo;
public class Doublons
{
public static void main (String[] args) throws java.io. JOException
{
String strSaisie;
char[] strPhrasel = new char[100];
byte[] strResultat = new byte[100];
char strOctet;
char strFin=".";
int mnindicel;
int nindice2;
System.out.println(*Saisir la phrase termin\u201Ae par un point™);
strSaisie = Alternative.lire();
strPhrasel = strSaisie.toCharArray();
strOctet =""
nindicel = 0;
nindice2 = 0;
while (strPhrasel [nIndicel] != strFin )
{
if (strPhrasel [nIndicel] = strOctet)
{
strResultat[nindice2] = (byte)strPhrasel [nlndicel];
nindice2 = nlndice2 + 1;
strOctet = strPhrasel [nndicel ];
}
nindicel = nindicel + 1;
}
String strAffiche = new String(strResultat);
System.out.printin("Le r\u201 Asultat est " + strAffiche);
System.out. println(“taper n'importe quoi pour finir");
String strBidon = Alternative.lire();

}
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package TestAlgo;
public class Equivalence
{
public static void main (String[] args) throws java.io.JOException
{
String strSaisie;
char[] strPhrasel = new char[100];
char[] strPhrase2 = new char[100];

char strOctet;
char strFin=".";
int mnindicel;
int nindice2;
boolean bOk:;

int nLongl;
int nLong2;

System.out.println("Saisir a premi\u0160re phrase termin\u201Ae par un point”);
strSaisie = Alternative.lire();

nLongl = strSaisie.length();

strPhrasel = strSaisie.toCharArray();

System.out.println(*Saisir la seconde phrase termin\u201Ae par un point");
strSaisie = Alternative.lire();

nlLong? = strSaisie.length();

strPhrase2 = strSaisie.toCharArray();

bOk = true;

nindicel = 0;
nindice2 = 0;
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while (bOk = true & nIndicel < nlLongl & nindice2 < nlLong2)
{
strOctet = strPhrase] [nindicel];
if (strPhrase2[nindice2] = strOctet)
{
// utilisation de && pour sortir des que < nllong? sans évaluer le second terme
while( nIndice2 < nLong?2 && strPhrase2[mlndice2] = strOctet )

{
nindice2 = nindice2+1;

}

else
bOk = false:

while(nIndicel <nlLongl && strPhrasel[nindicel] = strOctet )

{
nindicel = nindicel+1;

}
if (bOk)

System.out.println("les phrases sont \u201Aquivalentes™);
else

System.out.println(“les phrases ne sont pas \u201 Aquivalentes™);

System.out.println(“taper n'importe quoi pour finir");

String strBidon = Alternative.lire();
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6.8. W

public class Eparpillement

{
public static void main (String[] args) throws java.io.JOException
{
String strSaisie;
char[] strPhrasel =mnew char[100];
char[] strPhrase2 = new char[100];

char strFin=".";

int mnindicel;
int mindice2;
int mnLongl;
int nlLong2;

System.out.println(*Saisir la phrase termin\u201Ae par un point™);
strSaisie = Alternative.lire();

nlLongl = strSaisie.length();

strPhrasel = strSaisie.toCharArray();

System.out.println(”Saisir le mot recherch\u201A");
strSaisie = Alternative.lire();

nlLong? = strSaisie.length();

strPhrase2 = strSaisie.toCharArray();

nindicel = 0;
nindice2 = 0;
while (nlndice2 < nlLong?2 & nindicel <nLongl)
{
if (strPhrasel [nIndicel] = strPhrase2[nIndice2])
{
nindice2 = nindice2 + 1;
}
nindicel = nindicel + 1;
}
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if (nIndice2 < nLong?2)
System.out.printin("le r\u201Asultat est faux");
else

System.out.println(“le r\u201 Asultat est vrai”);

System.out.printin(“taper n'importe quoi pour finir'");

String strBidon = Alternative.lire();
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6.9. Inversion
public class Inversion
{
public static void main (String[] args) throws java.io.JOException
{
String strNomPrenom;

char[] strOctet = mew char[30];
char[] sttNom =mnew char[30];

int mnindice;

int nCurseur;
int nCurseur2;
int nFinPrenom;

nt nDebutPrenom;

System.out.println("Entrez un nom et un pr\u201 Anom s\u201 Apar\u201A par un espace”);
strNomPrenom = Alternative.lire();

nCurseur = sttNomPrenom.length()- 1;

strOctet = strNomPrenom.toCharArray();

// recherche de la fin du prénom
while (nCurseur >= 0 & strOctet[nCurseur] == ")

{

nCurseur==;

}

if (nCurseur = 0)
{

System.out.println(*Vous n'avez rien saisi”);

}

else

{

nFinPrenom = nCurseur;

/ recherche début du prénom
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while (nCurseur >= 0 & strOctet[nCurseur] I="")

{
nCurseur--;
}
if (nCurseur == 0)
{
System.out.printin(” Vous n'avez saisi que le priu201Anom™);
}
else
{
nDebutPrenom = nCurseur +1;
nCurseur2 =0;
for (nIndice= nDebutPrenom; nlndice <= nFinPremom; nindice++)
{
if (strOctet[nIndice] = '-")
strNom[nCurseur2] =’
else
strNom[nCurseur2] = strOctet[nindice];
nCurseur2++;
}

nCurseur = nDebutPrenom - 2;
strNom[nCurseur2] ="";
for (nIndice = 0; nIndice <= nCurseur; nindice++)
{

nCurseur2++;

strNom[nCurseur2] = strOctet[nlndice];

}
strNomPrenom = new String(strNom);

System.out.println(*le résultat est : " + striNomPrenom);
System.out.println("taper n'importe quoi pour finir");
String strBidon = Alternative.lire();
}

}

MC€3 U3, cu11) (Zone Cours)

WwWW.mcours.com @ Site N° 1 des Cours et Excercices
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6.10. Pobindrome

public class Palindrome
{

Support e formalion

public static void main (String[] args) throws java.io.JOException
{

String strSaisie;

char[] strPhrasel = new char[100];

char strOctet;

char strFin=".";

int mnindicel;

int mindice2;

boolean bOk;

System.out.println(*Saisir la phrase termin\u201Ae par un point™);
strSaisie = Alternative.lire();

nlndice2 = strSaisie.length() - 2;

strPhrasel = strSaisie.toCharArray();

bOk = true;
nindicel = 0;
while (bOk && nlndicel <= nlndice2)
{
if (strPhrasel [nindicel ] ="")
{
while (strPhrasel [nIndicel] ="' && nlndicel <= nlndice2)
{
nindicel ++;
}
}

if (strPhrasel [mIndice2] ="")

{
while (strPhrasel [nlndice2] ="' && nlndicel <= nlndice2)

{
nindice2-=;
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if (strPhrasel [nindicel] = strPhrasel [nIndice2])
{
nindicel++;
nindice2--;
}
else
bOk = false:
}
if (bQk)
System.out.println(*la phrase est un palindrome”);
else

System.out.printin("la phrase n'est pas un palindrome™);
System.out.println(“taper n'importe quoi pour finir'");

String strBidon = Alternative.lire();
}
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6.11. %gézg&

public class Cryptage

{
public static void main (String[] args) throws java.io.JOException
{
int nindicel;
int nindice2;
int nRang;
String strSaisie;
char strPhrasel[] = new char]100];
char strAlphabet[] =new char[26];
char strResultat]] = new char[100];
char strFin="";
System.out.println(*Saisir la phrase termin\u201Ae par un point™);
strSaisie = Alternative.lire();
strPhrasel = strSaisie.toCharArray();
strSaisie = "abedefghijklmnopqrstuvwiyz"
strAlphabet = strSaisie.toCharArray();
nindicel = 0;
nRang = 1;

while (strPhrasel[nIndicel] = strFin)

{

if (strPhrasel [nIndicel] I="")

{
nindice2 =0
while (strPhrasel [nIndicel] = strAlphabet[nindice2])
{

nindice2++;

}
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nindice2 = nindice2 + nRang;
iff (nlndice2 > 25)
nindice2 = nindice2 - 26;
strResultat[nindicel | = strAlphabet[nIndice2];
}

else

{
strResultat[nndicel] ="
nRamg%H% :

}

nindicel++;

}
strSaisie = new String(strResultat);

System.out.println(“le ru201Asultat est : ” + strSaisie);

System.out.println(“taper n'importe quoi pour finir'");

String strBidon = Alternative.lire();
}
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6.12. Gomplage

public class Comptage
{
public static void main (String[] args) throws java.io. JOException
{
String strSaisie;
char[] strPhrasel = new char[100];
char[] strTermine = new char[10];

char[] strMot = new char[26];

char strFin=".";

int mnindicel;

int nindice2;

int nindice3;

mnt nindice4:

mt mnlongPhrase;
mt mnlong;

mt mnlongMot;
int nCpt;
boolean bOk;

System.out.println(*Saisir une phrase termin\u201Ae par un point™);
strSaisie = Alternative.lire();

nlLongPhrase = strSaisie.length();

strPhrasel = strSaisie.toCharArray();

System.out.println(*Entrer la terminaison™);

strSaisie = Alternative.lire();

nLong  =strSaisie.length();

strTermine = strSaisie.toCharArray();

nCpt = 0;
nindicel = 0;
nLongMot = 25;
while (nlndicel <nlLongPhrase && strPhrasel [nlndicel] = striFin)
{
for (nIndice2 = 0; nindice2 < nLongMot ; nindice2++)

{
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strMot[nndice2] =
}
nindice2 = 0;
while(strPhrasel [nIndicel] ="' && strPhrasel [nIndicel] = strFin)
{
strMot[nindice2] = strPhrasel [mlndicel];
nindicel++;
nindice2++;
}
nLongMot = nindice2;
if (nLongMot > 0)
{
if (nLong <= nLongMot)
{
bOk = true;
nlndice3 = 0;
int nDepart = nlLongMot - nLong;
for (nIndice4 = nDepart;nindice4 <= nLongMot-1;nindiced++)
{
if (strTermine[nindice3] 1= strMot[mindice4])
bOk = false;
nindice3++;
}
if (bQk) nCpt-++;

}
nindicel++;

}

String strFinMessage;

if mCpt > 1) strFinMessage = "mots";

else strFinMessage = "mot";

System.out.println("le r\u201 Asultat est : " + nCpt + " " + strtFinMessage);
System.out.println("taper n'importe quoi pour finir");

String strBidom = Alternative.lire();

}
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6.18. D: ;

i

public class Dichotomie

{

static int nLong = 20;
static int[] nTab = new int[nLong];
public static String lire() throws java.io. JOException

{
String strSaisie = "";
char C;
while((C=(char)System.in.read()) 1= r') ou \n
{
if (C I="n")
{
strSaisie = strSaisie + C;
}
}
return strSaisie;
}
public static int convertStringlnt(String strEntier)
{

Integer intConv = new Integer(strEntier);

it nConv = intConv.intValue();

return nConv;
}
public static void chargTableau() throws java.io.[OException
{

System.out.println("ndiquer le nombre de poste™);
String strSaisie = lire();
nlong = convertStringInt(strSaisie);
strSaisie = "";
int nindCharg = 0;
for (nlndCharg = 0;nlndCharg < nLong; nIndCharg++)
{
System.out.println("indiquer un entier de la liste bien placé™);
strSaisie = lire();

nTab[nlndCharg] = convertStringnt(strSaisie);

e o

Support e formalion
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public static void main (String[] args) throws java.io JOException
{
int nAlnserer;
mt nDebut = 0;
int nlFin;
int nbElement;
mt nPosition = 0;
int nIndice;

chargTableau();

System.out.printin("indiquer I'entier & inserer™);
String strSaisie = lire();
nAlnserer = convertStringlnt(strSaisie);

nFin = nLong;
nbElement = nLong;
if (0Fin = 0)
{
while (nbElement > 2)
{
nPosition = nbElement / 2;
intnbElt = nbElement * 2;
iff (nPosition = nbEIt)
nPosition++;

nPosition = nPosifion + nDebut -1;

if (nTab[nPosition] < nAlnserer)

{
nDebut = nPosition;
}
else
{
nFin = nPosifion;
}
nbElement = nFin - nDebut + 1
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if (nTab[nDebut] < nAlnserer)
{
nPosition = nDebut + 1;
}
else
{
nPosition = nDebut;
}
for (nIndice = nlLong - 1; nindice >= nPosition; nindice--)

{
nTab[nndice + 1] = nTab[nndice];

}
nTab[nPosition] = nAlnserer;
System.out.println("le r\u201 Asultat final est : " );

for (nindice = 0; nindice < nLong+1; nindice++)

{
System.out.print(mTab[nindice]);
System.out.print("\t");

}

System.out.print("\n");

System.out.println"taper n'importe quoi pour finir");

String strBidon = Alternative.lire():
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public class TriSelection

{
static int nLong = 10;
static int[] nTab = new int[nLong];

public static void chargTableau() throws java.io. JOException
{
String strSaisie = "";
mt nindCharg = 0;
for (nIndCharg = 0;nIlndCharg < 10; nIndCharg++)
{
System.out.printin("indiquer un entier");
strSaisie = Alternative.lire();

nTab[nindCharg] = Alternative.convertStringlnt(strSaisie);

/i return strSaisie;

}

public static void main (String[] args) throws java.io. JOException
{

int nindicel;
int nindice2;
int nPetit;

int nPosition = 0;

chargTableau();
System.out.println(“les w201 Asultats interm\u201Adaires sont : * );

@pa Page 108 2e 118 28/09/2005



Rgorithmes of almcturation de programmes Oupport e formation

it

for (nindicel = 0; nindice] <nLong - 1; nlndicel++)
{
nPetit = nTab[mnindicel];
for (nIndice2 = nIndicel; nindice2 < nLong; nindice2-++)
{
if (nTab[nindice2] < nPetit)
{
nPetit = nTab[nIndice2];
nPosition = nindice2;

}
for (nIndice2 = nPosition; nlndice2 > nindicel; nindice2--)

{
nTab[nindice2] = nTab[nIndice2 - 1];

}
nTab[nIndicel] = nPetit;

for (nIndice2 = 0; nIndice2 < nlLong; nindice2++)
{

System.out.print(nTab[nindice2]);
System,out.print("\t");

}

}
// String strBidon = new String(nTab);

System.out.printin("le r\u201Asultat final est : * );
for (nIndicel = 0; nIndicel <nLong; nindicel++)
{
System.out.print(nTab[nindice1]);
System.out.print("\t");
}
System.out.println("taper n'importe quoi pour finir);

String strBidon = Alternative.lire();
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6.15. Jui Bulle

public class TriBulle
{
static int nLong = 10;
static int[] nTab = new int[nLong];

public static void chargTableau() throws java.io JOException
{

String strSaisie = "";
mt nindCharg = 0;
for (nIndCharg = 0;nlndCharg < 10; nlndCharg++)
{
System.out.printin("indiquer un entier");
strSaisie = Alternative.lire();

nTab[nindCharg] = Alternative.convertStringlnt(strSaisie);

/i return strSaisie;

}

public static void main (String[] args) throws java.io. JOException

{

int nindicel;
int nindice2;
int nTampon;

boolean blnversion = true;

chargTableau();
System.out.println(“les r\u201Asultats interm\u201Adaires sont : * );
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while (blnversion)
{

blnversion = false;

for (nIndicel = 0; nindicel <nlLong - 1; nindicel++)

{

if (nTab[nIndicel ] > nTab[mindicel + 17)

{
nTampon = nTabnndicel];
nTab[nindicel] = nTab[nindicel + 1];
nTab[nindicel + 1] = nTampon;
blInversion = true;

}

for (nIndice2 = 0; nIndice2 < nlLong; nindice2++)

{
System.out.print(nTab[nIndice2]);
System.out. print(\t');

}

/l String strBidon = new String(nTab);
System.out.printin("le r\u201 Asultat final est : * );
for (nlndicel = 0; nindicel <nLong; nindicel++)

{
System.out.print(nTab[nlndicel]);
System,out.print("\t");

}

System.out.println(“taper n'importe quoi pour finir");

String strBidon = Alternative.lire();
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6.16. JoiFermulation
public class TriPermut
{
static int nLong = 10;
static int[] nTab = new int[nLong];
public static void chargTableau() throws java.io JOException
{
String strSaisie = "";
mt nindCharg = 0;
for (nIndCharg = 0;nIlndCharg < 10; nIndCharg++)
{
System.out.printin("indiquer un entier");
strSaisie = Alternative.lire();
nTab[nindCharg] = Alternative.convertStringlnt(strSaisie);
}
I return strSaisie;
}
public static void main (String[] args) throws java.io. JOException
{
int nindicel;
int nindice2;
int nindice3;
mnt nABouger;
chargTableau();
System.out.println("les r'\u201 Asultats interm\u201Adaires somt : " );
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for (nindicel = 0; nindice]l <nLong - 1; nindicel++)
{
if (nTab[nndicel +1] < nTab[nindicel])
{
nABouger =nTab[nlndicel+1];
nindice2 = 0;
while (nIndice2 < nindicel && nTab[nlndice2] < nTab[nindicel + 17)
{
nindice2++;
}
for (nIndice3 = nindicel + 1; nindice3 > nindice2; nindice3=-)
{
nTab[nindice3 ] = nTab[nlndice3 - 1];

}
nTab[nindice2] = nABouger;

for (nIndice2 = 0; nindice2 < nlLong; nindice2++)
{
System.out.print(mTab[nlndice2]):
System.out.print(\t');

System.out.printin("le r\u201 Asultat final est : * );
for (nindicel = 0; nlndicel < nLong; nindicel++)
{

System.out.print(nTab[nindicel]);

System. out.print(\t);
}
System.out.println("taper n'importe quoi pour finir");
String strBidon = Alternative.lire():

@pa Page 118 2 118 28/09/2005



Rgorithmes of almcturation de programmes Oupport e formation

6'.77.@@&%@4

public class TriComptage
{
static int nLong = 10;

static int[] nTab = new int[nLong];

public static void chargTableau() throws java.io. JOException
{
String strSaisie = "";
mt nindCharg = 0;
for (nIndCharg = 0;nlndCharg < 10; nlndCharg++)
{
System.out.printin("indiquer un entier");
strSaisie = Alternative.lire();
nTab[nindCharg] = Alternative.convertStringlnt(strSaisie);
}
}
public static void main (String[] args) throws java.io. JOException
{
int nlndicel;
int nlndice2 = 0
int [] nResultat = new int[nLong];

int [] nPosition = new int[nLong];

chargTableau();
for (nindicel =0; nIndicel < nlLong; nindicel++)
{
nResultat[nIndicel] = 0;
nPosition[nIndicel] = 0;
for (nIndice2 = 0; nIndice2 < nlLong ; nindice2++)
{
if (nTab[nIndice2] < nTab[nlndicel])
{
nPosition[nIndicel | = nPosition[nindicel] + 1;
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for (nindicel =0; nIndicel < nLong; nindicel++)

{
nindice2 = nPositionnndicel];

while (nResultat]nIndice2] 1= 0)
{
nindice2++;

}
nResultat[nindice2] =nTab[nindicel];

System.out.printin("le r\u201 Asultat final est : * );
for (nindicel = 0; nIndicel < nlLong; nIndicel++)
{
System.out.print(mResultat[nindice1]);
System.out.print("t');
}

System.out.println("taper n'importe quoi pour finir');

String strBidon = Alternative.lire();
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6.18. Jui Bphabiligue

public class TriAlpha

{
public static void main (String[] args) throws java.io.JOException

{
int nbMots;
int nbLignes = 4;
int nbColonnes = 20;
char [][] strlLettre = new char[nbLignes][nbColonmes];
char [] strMot = new char[nbColonnes];
int nLigne;
int nColonne;
int nindice;
mt nlLongMot;
boolean bPlusPetit;

for (nbMots = 0; nbMots < nbLignes; nbMots++)
{
System.out.println("Entrez le mot suivant™);
String strSaisie = Alternative.lire();
strMot = strSaisie.toCharArray();
nLongMot = strSaisie.length();
bPlusPetit = true;
nlLigne = 0;
// test si méme lettre dés que nom => est-ce plus grand ?
while (bPlusPetit && nlLigne < nbMots)
{
nColonne = 0
while(strLettre[nLigne][nColonne] = strMot[nColonme]

&& nColonne < nbColonmes)

nColonne+;

}
if (strlettre[nLigne][nColonne] < strMot[nColonne])

{
nligne++t;
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else

{
bPlusPetit = false;
}

}
[/l décalage des lignes plus grandes

if (nLigne < nbMots & nbMots = 0)

{
for (nIndice = nbMots; nIndice > nlLigne ; nindice--)
{

for (nColonne =0; nColonne < nbColonnes; nColonne++)

{
strlettre[mndice]mColomne] = strlLettre[nIndice-1]nColonme];
}
}
}

/I placement du mot & la ligne qui Iui revient

for (nColonne =0; nColonne < nLongMot ; nColonne++)

{
strlLettre[nLigne][nColonne] = strMot[nColonne];
}
for (nColonne =nlLongMot; nColonne < nbColonnes ; nColonne++)
{
strLettre[mLigne][nColonne] ="'
}

}
System.out.printin("le r\u201 Asultat final est : * );

for (nLigne = 0; nLigne < nbLignes; nLigne++)
{
String sirSaisie = new String(strlLettre[nLigne]);
System.out.print("le mot en position " + (nligne+1) + " est : ");
System.out. print("t);
System.out.printin(strSaisie);
}
System.out.println(“taper n'importe quoi pour fimir");
String strBidon = Alternative.lire():
}
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